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Kolokwium z Podstaw Mikroekonomii
Plusami i minusami zaznacz odpowiedzi prawdziwe i fałszywe:

1. Zdanie: „Skuteczną metodą obniżenia bezrobocia w Słupsku są roboty publiczne”: 

         +(A) Należy do makroekonomii. 

         +(B) Jest prawdziwe lub fałszywe. 

          -(C) Należy do ekonomii normatywnej.   
          -(D) Jest sądem wartościującym. 

2. W 2002 r. w Hipotecji przeciętny dochód realny spadł o ⅓ (przeciętny dochód nominalny się nie zmienił). W ciągu roku  nominalna wartość lokaty w banku powiększa się dwukrotnie (działa procent składany). Czy w tej sytuacji możliwe jest, że: 
  +(A) Odsetki są kapitalizowane co roku, a realna roczna stopa procentowa wynosi 50%?  

  +(B) Odsetki są kapitalizowane półrocznie, a nominalna półroczna stopa  procentowa wynosi 
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 – 1?

  -(C) Odsetki są kapitalizowane kwartalnie, a realna kwartalna stopa  procentowa wynosi 12,5%?  

  -(D) Odsetki są kapitalizowane miesięcznie, a nominalna miesięczna stopa  procentowa wynosi  100/12%?  

(Uwaga! Zastosuj uproszczony sposób obliczania realnej stopy procentowej; załóż, że sytuacja we wszystkich miesiącach jest 

               taka sama). 

3. Kiedy konsument jest racjonalny, wzrost ceny dobra Giffena sprawia, że:

+(A) Efekt dochodowy powoduje wzrost zapotrzebowania na to dobro. 

+(B) Efekt substytucyjny powoduje spadek zapotrzebowania na to dobro. 

 -(C) Elastyczność cenowa popytu (prosta), EPD, na to dobro okazuje się ujemna.  
 -(D) Efekt substytucyjny jest silniejszy od efektu dochodowego. 

4. W przypadku monopolu na rynku produktu, który jednocześnie jest monopsonem na rynku pracy: 

-(A) Firma może oferować coraz niższą płacę za kolejne porcje zatrudnianej pracy.   
-(B) Dla poszczególnych jednostek wytwarzanego dobra krańcowy przychód z pracy jest zwykle większy od ceny dobra. 

       +(C) Optymalne zatrudnienie występuje przy zrównaniu krańcowego kosztu pracy z krańcowym przychodem z pracy. 

-(D) Stawka płacy zrównuje się z wartością krańcowego produktu pracy. 

5. Formą zawodności rynku są m. in.: 

       -(A) Skoncentrowane korzyści i rozproszone straty. 

       -(B) Paradoks głosowania. 

      +(C) Efekty zewnętrzne. 

      +(D) Asymetria informacji.

A teraz rozwiąż zadania...

6. Rysunek dotyczy rynku motorynek; linie popytu dwóch grup nabywców, D1 i D2, są równoległe. Wskaż na rysunku (jeśli to możliwe,  wykorzystaj już istniejące oznaczenia): 

a) Dwa punkty, w których: (i) wielkość zapotrzebowania jest taka sama; (ii) poziom ceny jest taki sam.  

b) Wskaż punkt na linii popytu D2​, w którym wartość bezwzględna elastyczności cenowej popytu (prostej) jest mniejsza niż w punkcie C. 

c) Wskaż punkt na linii popytu D2, w którym wartość bezwzględna elastycz-ności cenowej popytu (prostej) jest mniejsza niż w punkcie B linii popytu D1. 

d) Wskaż punkt na linii popytu D2, w którym wartość bezwzględna elastyczności cenowej popytu (prostej) jest większa niż w punkcie A. 


a) (i)  A, B.     
(ii)  B, C. 
b) 
G. 
c)        C.         d)    H.


7. Oto krzywe krańcowych (MC), przeciętnych (AC) i przeciętnych zmiennych (AVC) kosztów krótkookresowych pewnej firmy, która działa na rynku konkurencji doskonałej. a) Oznacz poszczególne krzywe odpowiednimi symbolami. b) Zaznacz makksymalną cenę, P*, przy której ta firma może zaprzestac produkcji w krótkim okresie. c) Ile wynosi całkowity koszt stały? d) Zaznacz minimalną wielkość produkcji, przy której ta firma osiągnie zysk normalny (załóż, że cena równa się 55)? 



a)   Zob. rysunek. 
b)  P*. 
            c)  (55-28) (21=567.          d)   11. 
8. Grupa studentów ze Szkoły Głównej Hochsztaplerów sprzedaje spirytus z przemytu klientom z Krakowa (linia popytu Dk: Qk[hl] = 28 - Pk) i z Warszawy (linia popytu Dw: Qw[hl] = 12 – ⅓(Pw). Stały koszt krańcowy, MC, równa się 3 za 1 hl (łapówka dla celnika). Początkowo studenci nie różnicują ceny. a) Ile spirytusu sprzedadzą w obu miastach łącznie? b) Ile wyniesie ich zysk? c) Zaczęto różnicować ceny. Ile spirytusu grupa sprzeda w Krakowie, a ile w Warszawie? d) O ile wzrósł łączny zysk grupy? (Wskazówka: Wykorzystaj regułę: MR = MC. Liniom popytu Dk i Dw odpowiadają linie utargu krańcowego: MRk = -2(Qk + 28 i MRw = -6(Qw+36, a powstałej dzięki zsumowaniu popytu w Krakowie i Warszawie linii popytu krajowego: D: Q = 40 –1⅓(P odpowiada linia utargu krańcowego: MR = -1½(Q + 30). 

a) -1½(Q + 30 = 3 ⇒ Q = 18. 
b)  243. 
c) -2(Qk + 28 = 3 ⇒ Qk = 12,5; -6(Qw+36 = 3 ⇒ Qw = 5,5.  

d) Dzięki zróżnicowaniu ceny zysk wzrósł o 4. 

9. Biuro podróży może kupić 50 lub 100 miejsc w hotelu na Krecie po – odpowiednio – 5 lub 4 i sprzedać je po 6. Prawdo-odobieństwo tego, że klienci kupią 50 miejsc i 100 miejsc wynosi po ½. Nie sprzedane miejsca przepadają. a) Wypełnij tabelę liczbami opisującymi zysk biura zależnie od rozwoju wypadków i oblicz wartość oczekiwaną i wariancję gry, w której uczestniczy to biuro, kupując: (i) 50 miejsc (gra A)? (ii) 100 miejsc (gra B)? 

	



	Zapotrzebowanie wyniosło:

	
	50 miejsc
	100 miejsc

	Gra A: Kupiono 50 miejsc
	50
	50

	Gra B: Kupiono 100 miejsc
	-100
	200


b) Którą grę wybierze: (i) niechętny ryzyku; (ii) lubiący ryzyko właściciel biura? c) Załóż, że właściciel biura może przed dokonaniem rezerwacji miejsc na Krecie bezpłatnie dostać informację o tym, czy zapotrzebowanie na nie wyniesie 50, czy 100? (Wskazówka: prawdopodobieństwo tych scenariuszy rozwoju sytuacji się nie zmienia!). (i) Podaj wartość oczekiwaną i wariancję gry właściciela biura, który chce zbadać rynek w ten sposób. (ii) Ile za odpowiednie badanie rynku zapłaciłby maksy-malnie neutralny wobec ryzyka właściciel biura? d) Nazwij metodę usuwania ryzyka, z którą mamy tu do czynienia.  

a) (i)   WOA = 50; WGA = 0. 


(ii)   WOB = 50; WGB = 1502.  
b) (i) Grę A.   




(ii)   Grę B.
c) (i) Chcąc zbadać rynek w ten sposób, właściciel biura przystępuje do gry o wypłatach 50 i 200, ktore pojawiają się z prawdopodobieństwem – odpowiednio – ½ i ½. Wartość oczekiwana zwiększa się o 75 (50(1/2 + 200(1/2 = 125). Wariancja wynosi: 752.     

(ii) 75. 

d) 

Zdobywanie dodatkowych informacji.

10. Na rysunku A na osi pionowej zaznaczono cenę płaconą przez nabywcę. a) Podaj cenę dla nabywcy i wielkość obrotów po wprowadzeniu podatku kwotowego równego 2. Na rysunku zaznacz odcinek równy stawce podatku i pole odpowiadające do-chodowi budżetu z tego podatku. b) Jednym zdaniem opisz rozkład ciężaru opodatkowania. c) Zaznacz pole nieefektywności spowodowanej tym podatkiem? d) Odwołując się do rysunku B, jeszcze raz odpowiedz na pytania a) i b). 












a) 

P*; Q*.  Zob. pole ABCP* i odcinek T=2 na rysunku A. 

b) Cały ciężar opodatkowania spoczywa na sprzedawcach. (Przecież cena dla nabywców, PB, nie może wzrosnąć powyżej P*, ponieważ wtedy zapotrzebowanie okazałoby się mniejsze od Q*, co skłoniłoby sprzedawców do obniżenia ceny. Tym samym cena dla nabywców powróciłaby do poziomu P*). 

c) Nieefektywność nie występuje. 

d) da) P* + 2; Q1. 

db) Cały ciężar opodatkowania spoczywa na nabywcach. (Przecież cena dla sprzedawców, PN, nie może spaść poniżej P*, ponieważ oferta zmalałaby do zera, co skłoniłoby nabywców do zaakceptowania wyższej ceny. Tym samym cena dla nabywców powróciłaby do poziomu P*). 

dc) Zob. trójkąt ABC na rysunku B. 

Q1





Q





Q





0





0





D





D





B





C





S





P*





B





C





T=2





B





P*





A





T=2





F





A





S





PB





PB





Rysunek A





Rysunek B





    10 11          15 16         20 21

















Q





AVC





P*





                


55





45





28








 


 























MC





AC





MC, AC, AVC











Q





  • G








B





C





A





D1





  • H








D2





P

























































































































































































































































































Q*





Q*








PAGE  
2

_1135194983.unknown

